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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

«Звяз да» ўжо па ве дам ля ла аб ад-
па вед ных пла нах, і вось яны ста лі 
рэ аль нас цю: Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў 
Указ № 318 «Аб уста наў лен ні бяз-
ві за ва га па рад ку ўез ду і вы ез ду 
за меж ных гра ма дзян».

Да ку мент вы зна чае бяз ві за вы па-
ра дак уез ду на тэ ры то рыю Бе ла ру сі і 
ча со ва га зна хо джан ня ў ту рыс тыч ных 
мэ тах на тэр мін да пя ці су так у спе цы-
яль ным ту рысц ка-рэ крэ а цый ным пар ку 
«Аў гус тоў скі ка нал» і пры лег лых да яго 
тэ ры то ры ях. Гэ та пра ду гле джа на для 
за меж ных гра ма дзян, якія пе ра ся ка юць 
дзяр жаў ную мя жу Бе ла ру сі з Поль шчай 
праз пунк ты про пус ку Ляс ная (Ру даў-
ка) і Бруз гі (Куз ні ца Бе ла стоц кая), а 
так са ма з Літ вой праз пунк ты про пус-
ку Пры вал ка (Швэн дуб рэ) і Пры вал ка 
(Рай гар дас).

Уста наў лен не бяз ві за ва га па рад-
ку на вед ван ня Аў гус тоў ска га ка на ла 
за клі ка на са дзей ні чаць па вя лі чэн ню 
ту рыс тач на га па то ку на тэ ры то рыю 
пар ку, пра цоў най за ня тас ці мяс цо ва га 
на сель ніц тва, пры цяг нен ню ін вес ты цый 
у раз віц цё інф ра струк ту ры пар ку, пра-
вя дзен ню буй ных між на род ных ту рыс-
тыч ных і спар тыў ных ме ра пры ем стваў. 
Указ дзей ні чае да 31 снеж ня 2017 го да 
з маг чы мас цю пра даў жэн ня на не акрэс-
ле ны тэр мін.

Як вя до ма, па доб ныя прэ фе рэн цыі 
для за меж ных ту рыс таў ужо па спя хо ва 
дзей ні ча юць на тэ ры то рыі На цы я наль-
на га пар ку «Бе ла веж ская пу шча». Але 
да ку мент у да чы нен ні Аў гус тоў ска га ка-
на ла ўні каль ны тым, што ў бяз ві за вую 
зо ну ўва хо дзіць не толь кі тэ ры то рыя гэ-
тай вод най жам чу жы ны, але і Грод на, 
Гро дзен скі ра ён. Та кім чы нам, знач на 

ўзрас тае коль касць аб' ек таў, які мі мо-
гуць за ці ка віц ца ту рыс ты. І, без умоў на, 
мяс цо вым ула дам, ту рыс тыч ным фір мам 
і ін шым за ці каў ле ным трэ ба гра мат на 
ска рыс тац ца гэ ты мі маг чы мас ця мі. 
Пры чым гэ та ты чыц ца не толь кі гіс то-
ры ка-куль тур ных і ін шых сла ву тас цяў, 
але і сфе ры аб слу гоў ван ня — аб' ек таў 
хар ча ван ня, гас ці ніц... Шмат што бу дзе 
за ле жаць і ад пра па но вы ванд роў ні кам 
ці ка вых ані ма цый ных пра грам, роз ных 
па дзей ных ім прэз.

— Ак цэнт так са ма зро бім на да ступ-
насць усіх аб' ек таў, доб рае ін фар ма-
ван не пра іх, у тым лі ку на за меж ных 
мо вах, — ка жа на чаль нік упраў лен ня 
спор ту і ту рыз му Гро дзен ска га абл-
вы кан ка ма Алег АНД РЭЙ ЧЫК.

Ска рыс тац ца бяз ві за вым па рад кам 
уез ду за меж ныя ту рыс ты мо гуць пас ля 
зва ро ту ў ту рыс тыч ныя кам па ніі. Ту р-

апе ра та ры ад каз ва юць за ар га ні за цыю 
ад па чын ку, а так са ма вы ка нан не гас ця мі 
пра ві лаў на вед ван ня бяз ві за вай зо ны. У 
пры ват нас ці, ту рыс там нель га па кі даць 
яе ме жы.

— Да та ко га ра шэн ня мы га то вы, — 
за зна чыў на чаль нік УУС Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма Ва дзім СІ НЯ ЎСКІ. — За-
ко на па слух мя ным лю дзям ство рым кам-
форт ныя ўмо вы зна хо джан ня на на шай 
тэ ры то рыі. Па трэб ным чы нам зрэ а гу ем 
і ў вы пад ку ней кіх па ру шэн няў.

Што ты чыц ца па шы рэн ня ста ту су па-
гра ніч на га пунк та про пус ку Ляс ная (Ру-
даў ка) на Аў гус тоў скім ка на ле з вод на га 
яшчэ і на ве ла пе ша ход ны, то, ве ра год на, 
гэ та бу дзе зроб ле на да па чат ку на ступ-
на га ту рыс тыч на га се зо на.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
рrаkорсhіk@zvіаzdа.bу

НЕ ТОЛЬ КІ АЎ ГУС ТОЎ СКІ КА НАЛ, АЛЕ І ГРОД НА
мо гуць у бяз ві за вым рэ жы ме на вед ваць за меж ныя ту рыс ты

На двор'еНа двор'е  ��

РА НІ ЦАЙ СТА НЕ 
ХА ЛАД НЕЙ

Але ў пер шыя во сень скія вы хад ныя 
сі ноп ты кі яшчэ абя ца юць да 28 цяп ла

Ве ра сень на тэ ры то рыі Бе ла ру сі пач нец ца з цёп ла га і 
су хо га на двор'я, па ве да міў на чаль нік служ бы гід ра ме-
тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па 
гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-
ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры-
ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Праў да, у аў то рак на двор'е кры ху са псу ец ца, ка лі да нас 
пра рвец ца ат мас фер ны фронт з бо ку За ход няй Еў ро пы, які 
пры ня се па ні жэн не тэм пе ра ту ры і на валь ніч ныя даж джы. Апад-
кі праг на зу юц ца паў сюд на па кра і не, але яны бу дуць мець 
ка рот ка ча со вы ха рак тар. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
скла дзе 17—23 цяп ла, а па паў днё вым ус хо дзе — плюс 24—26 
гра ду саў. А вось з се ра ды і да ня дзе лі гас па да рыць на двор' ем 
у кра і не зноў пач не чар го вы ан ты цык лон, які пры ня се ў боль-
шасць ра ё наў кра і ны су хую па го ду. Во сень бу дзе ад чу вац ца ў 
нас толь кі ўна чы і ра ні цай. Спе цы я ліст ад зна чыў, што ха рак тэр-
най асаб лі вас цю пер шай дэ ка ды ве рас ня ста не ха лад на ва тая 
ра ні ца, а ўдзень бу дзе со неч на і кам форт на.

У се ра ду апад каў пе ра важ на не ча ка ец ца, толь кі ў асоб ных 
ра ё нах па паў ноч ным ус хо дзе Ві цеб скай воб лас ці прой дуць 
ка рот ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла-
дзе плюс 5—12 гра ду саў, а ўдзень — 17—24 цяп ла. Уво гу ле 
не ча ка ец ца даж джоў і ў чац вер, але ўна чы і ра ні цай мес ца мі 
маг чы мы сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра ўна чы скла дзе 4—11 цяп-
ла, а ўдзень ча ка ец ца плюс 20—25 гра ду саў, па паў днё вым 
за ха дзе — да 27 цяп ла. Пе ра важ на без апад каў праг на зу ец ца 
і ў пят ні цу, толь кі ўдзень мес ца мі па поў на чы ча ка юц ца ка рот-
ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 7—14 
цяп ла, удзень — плюс 21—28 гра ду саў.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс-
таў, пер шыя во сень скія вы хад ныя ўзра ду юць нас цёп лым і су хім 
на двор' ем, бо бу дзе пе ра важ на без апад каў. Уна чы і ра ні цай 
мес ца мі сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўначы на ват кры ху 
па вя лі чыц ца і скла дзе ўжо 6—13 цяп ла, удзень ча ка ец ца плюс 
19—26 гра ду саў, а па паў днё вым за ха дзе — на ват да 28 цяп ла. 
Дзміт рый Ра баў ад зна чыў, што, хут чэй за ўсё, клі ма тыч нае ле та 
ў нас пра цяг нец ца яшчэ на па ру тыд няў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Стар шы ня Гро дзен ска га гар вы кан ка ма Ме чы слаў ГОЙ 
ра зам з ак ты віс та мі гра мад ска га аб' яд нан ня «Ве ла Грод-
на», дэ пу та та мі, ра бот ні ка мі ДАІ пра ехаў па го ра дзе 
на ве ла сі пе дзе, каб на свае во чы ўба чыць, якія ўмо-
вы ство ра ны для ама та раў двух ко ла вых транс парт ных 
срод каў.

Марш рут ру ху склаў ка ля 25 кі ла мет раў. Пе ры я дыч на ра-
бі лі ся пры пын кі, каб ад зна чыць ста ноў чыя мо ман ты аль бо, 
на ад ва рот, праб лем ныя (на нес ці раз мет ку, па ні зіць бар дзю-
ры, аб ста ля ваць ве ла пар коў кі, уста на віць зна кі і г.д.), што 
не заў сё ды мож на ўба чыць з аў та ма бі ля. У най блі жэй шы час 
на дзён ныя пы тан ні ў гэ тай сфе ры гу чаць на на ра дзе з удзе лам 
за ці каў ле ных служ баў. Па езд ка бы ла свое ча со вай і та му, што 
не ўза ба ве бу дзе аб мяр коў вац ца га рад скі бюд жэт на на ступ ны 
год і, лі чыць мэр, мож на пра ду гле дзець срод кі для ўдас ка на-
лен ня ве ла сі пед най інф ра струк ту ры.  Зрэш ты, час та не па тра-
бу ец ца вя лі кіх фі нан са вых за трат, і та му мно гія праб лем ныя 
пы тан ні, якія ўзя лі на за мет ку пад час гэ тай па езд кі, вы ра шаць 
ужо сё ле та. На па рад ку дня ў Грод не — рас пра цоў ка кан цэп цыі 
раз віц ця ве ла ру ху, ства рэн не сет кі ве ла да ро жак.

— У гэ тым кі рун ку раз ліч ва ем у тым лі ку і на су мес ныя пра-
ек ты транс гра ніч на га су пра цоў ніц тва з лі тоў скі мі і поль скі мі 
парт нё ра мі, — за зна чыў Ме чы слаў Гой.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by
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З аў та ма бі ля — 
на ве ла сі пед

ПАДАРУНАК ДА ДНЯ ВЕДАЎ
Но вая шко ла-сад у мік ра ра ё не «Паў-
днё вы» ў Брэс це су стра кае ў гэ тыя 
дні сва іх пер шых гас па да роў. 

Ад крыц ця пе да га гіч на га комп лек су 
яс лі-сад—па чат ко вая шко ла №10 па ву-
лі цы Аба рон цаў Ай чы ны ча ка лі ў го ра-
дзе. Сё ле та, на прык лад, шмат лю дзей 
пра ца ва лі на су бот ні ку на гэ тым аб' ек це. 
І вось бу даў ніц тва скон ча на, за ве зе ны 
мэб ля і аб ста ля ван не. Ву чэб ныя ка бі-
не ты, біб лі я тэ ка, ак та вая і спар тыў ная 
за лы, ка бі нет для за ня ткаў му зы кай, не-
вя лі кі ба сейн, кам п'ю тар ны клас і шэ раг 
ін шых па мяш кан няў да за ня ткаў га то-
выя. На ва сё ла мі ста лі 150 да школь ні каў 
і ка ля 350 вуч няў пер шых-чац вёр тых 
кла саў. Важ на, што бу ды нак уз ве дзе ны 
па прын цы пах без бар' ер на га ася род дзя. 
Так што тут мо гуць на ву чац ца дзе ці, 
якія ма юць праб ле мы са зда роў ем.
Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

ПРЫ СЯГ НУ ЛІ РА ДЗІ МЕ
Пер ша курс ні кі фа куль тэ та мі лі цыі 
Ма гі лёў ска га ін сты ту та МУС да лі 
га на ро вую клят ву слу жыць дзяр-
жа ве і на ро ду сва ёй кра і ны. 

Ура чыс тая цы ры мо нія пры ся гі ад бы-
ла ся на зна ка вым для кож на га бе ла ру са 
мес цы муж нас ці і во ін скай доб лес ці — 
Буй ніц кім по лі. Пры свя ціць сваё жыц цё 
ад ной з са мых гу ман ных пра фе сій на 
зям лі вы ра шы лі 130 юна коў і дзяў чат.

— Мы аба вя за ны па мя таць пра подз-
ві гі па пя рэд ніх па ка лен няў, за ха ваць мір 
і спа кой у на шай кра і не. Га на ры це ся 
вы со кім зван нем су пра цоў ні ка ор га наў 
унут ра ных спраў, будзь це пры кла дам у 
ву чо бе і дыс цып лі не на шля ху да афі-
цэр скіх па го наў. З го на рам ня сі це зван-
не аба рон цы Ра дзі мы, — звяр нуў ся да 
іх на чаль нік Ма гі лёў ска га ін сты ту та 
МУС ге не рал-ма ёр мі лі цыі Ва ле рый 
ПА ЛІ ШЧУК.

Нэ лі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

КА ЛІ ЗБІ РА Е ЦЕ СЯ Ў КІ ЕЎ 
АЎ ТО БУ САМ...

З 1 ве рас ня, па вод ле ін фар ма-
цыі дзяр жаў на га прад пры ем ства 
«Мінск транс», яно бу дзе вы кон ваць 
на ступ ныя рэ гу ляр ныя рэй сы.

Аў то бу сы пой дуць па марш ру тах: 
Мінск — Кі еў ад праў лен нем з Мін ска ад 
аў та вак за ла «Цэнт раль ны» ў 23.00 што-
дня, з Кі е ва што дня ў 19.30; Мінск — Кі еў 
(Ача каў) ад праў лен нем з на шай ста лі цы 
ад аў та вак за ла «Цэнт раль ны» ў 18.00 па 
чац вяр гах і пят ні цах, з Кі е ва ад па вед на 
ў 21.00 па пят ні цах і ня дзе лях.

З па ве лі чэн нем па са жы ра па то ку з 
Мін ска толь кі 6 ве рас ня «Мінск транс» 
бу дзе вы кон ваць рэ гу ляр ныя рэй сы па 
марш ру це Мінск — Кі еў (Ача каў) ад-
праў лен нем ад аў та вак за ла «Цэнт раль-
ны» ў 18.00, з Кі е ва 7 ве рас ня ў 19.30 
(без змя нен няў). Ад на ча со ва толь кі 6 

ве рас ня ад мя ня ец ца рэйс па марш ру це 
Мінск — Кі еў ад праў лен нем з на шай 
ста лі цы ад аў та вак за ла «Цэнт раль ны» 
ў 23.00.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by 

ЗНОЎ ДРА МА НА ПА ЛЯ ВАН НІ
Тыд ня не прай шло, як на Брэст чы-
не па ляў ні чы вы пад ко ва за стрэ ліў 
ры ба ло ва, што ста віў сет кі на во-
зе ры. І зноў ад бы ла ся тра ге дыя, 
якую ўжо на зва лі «бра кань ер за біў 
бра кань е ра». 

Жы ха ры вёс кі Руд ні кі Пру жан ска га 
ра ё на без уся ля кіх пра ві лаў і да зво лаў 
з не за рэ гіст ра ва най збро яй учы ні лі па-
ля ван не на дзі ка на ку ку руз ным по лі. У 
вы ні ку 47-га до вы муж чы на вы пад ко ва 
за стрэ ліў 53-га до ва га. За ве дзе на кры-
мі наль ная спра ва.

Па вод ле ін фар ма цыі Брэсц кай між-
ра ён най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і 
рас лін на га све ту, той гра ма дзя нін, што 
стаў ві ноў ні кам гі бе лі та ва ры ша, ра ней 
пры цяг ваў ся да ад каз нас ці за не за кон-
нае па ля ван не, але, як ба чым, вы сно вы 
не зра біў. Лю бы са праўд ны па ляў ні чы 
ве дае, што стра ляць на шум, шо рах, ка-
лі цэль не вель мі ві даць, нель га. А яны 
стра ля юць. Вы хо дзіць, што ця пер ха дзіць 
у ле се, ля ва да ёма, по бач з ку ку руз ным 
по лем на ват ся род бе ла га дня не бяс печ-
на, ка лі столь кі лю дзей ма юць зброю і 
бяз дум на ёю ка рыс та юц ца.
Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

Па пя рэ дзіць на ву чан нем
Спе цы яль ныя мо дуль ныя аду ка цый ныя цэнт ры бу-
дуць ство ра ны па ўсёй Го мель шчы не. Мяр ку ец ца, што 
з дзець мі ў гуль ня вой фор ме і ў спе цы яль ных па мяш-
кан нях бу дуць пра пра цоў вац ца ма дэ лі па во дзі наў, на-
прык лад, пры па жа ры, га ла лё дзе, з мас кіт най сет кай і 
мно гія ін шыя.

Прак тыч ныя за ня ткі ары ен та ва ны на дзя цей ма лод ша га і ся-
рэд ня га школь на га ўзрос ту, а так са ма іх баць коў. Яны па він ны 
на ву чыць пра віль на па во дзіць ся бе ў бы та вых сі ту а цы ях, якія 
час та пры вод зяць да траў маў ці гі бе лі. Да ба раць бы за дзя цей бу-
дуць пры цяг ну ты ме ды кі і пра ва ахоў ні кі, а так са ма спе цы я ліс ты 
МНС і кан крэт ныя сем'і. Да ру чэн не пра ства рэн не но вай струк ту-
ры даў пад час вы ступ лен ня на аб лас ным жні вень скім пед са ве це 
стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір Двор нік.

Ства рэн не цэнт раў бу дзе пра ця гам ра бо ты па пра фі лак-
ты цы ня шчас ных вы пад каў ся род дзя цей. Да рэ чы, у пер шым 
паў год дзі на Го мель шчы не гі бель не паў на лет ніх ад вон ка вых 
пры чын зні жа на. З дзець мі сё ле та зда ры ла ся на 38% менш 
тра ге дый. Ме ней у воб лас ці за фік са ва на і пра ва па ру шэн няў 
з не паў на лет ні мі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Ра таў ні кі за вяр шы лі ін спек та ван не на ву чаль ных уста ноў 
кра і ны. Згод на з апош ні мі звест ка мі, усе шко лы кра і ны 
цал кам ад па вя да юць нор мам су праць па жар на га ста ну.

— Як пра ві ла, па ру шэн ні лік ві да ва лі ся пад час на шых пра-
ве рак, якія пра во дзі лі ся пе рад па чат кам но ва га на ву чаль на га 
го да, — за зна чыў пер шы на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен ня на-
гля ду і пра фі лак ты кі МНС Ула дзі мір СУ ВО РАЎ. — Ра зам з тым 
во пыт па каз вае, што не аб ход на ўдас ка наль ваць унут ры ве да мас-
ны кант роль, а так са ма пад рых тоў ку су пра цоў ні каў школ.

З 2003 го да ў шко лах кра і ны ад быў ся 61 па жар. Ці ка ва, што 
13 га доў та му па жар ныя вы яз джа лі ту шыць агонь аж но 13 ра-

зоў. Ле тась та кіх вы пад каў бы ло два, а сё ле та і ўво гу ле адзін. 
У ад ной з ся рэд ніх школ Баб руй ска за га рэ ла ся па мяш кан не, 
дзе за хоў ваў ся спар тыў ны ін вен тар. Пры чы най гэ та га ста ла 
не асця рож нае абы хо джан не з аг нём. Уво гу ле, на так зва ны 
ча ла ве чы фак тар пры па дае 85% па жа раў у шко лах.

1 ве рас ня стар туе дру гі этап ак цыі «У цэнт ры ўва гі — дзе ці». 
На ўра чыс тых лі ней ках і клас ных га дзі нах ра таў ні кі рас ка жуць, 
як не да пус ціць над звы чай най сі ту а цыі. Пра фі лак тыч ныя гу-
тар кі па тра ды цыі скон чац ца ад пра цоў кай пла наў эва ку а цыі 
са школ.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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МНС: ШКО ЛЫ ПРАВЕРАНЫ


